

彰显检察担当 奋力保驾护航

——邯郸峰峰矿区检察院发挥检察职能服务经济社会高质量发展纪实

□ 张敏

近年来,邯郸市峰峰矿区人民检察院紧紧围绕全区中心工作,充分发挥检察职能作用,多措并举,全力保障辖区经济社会高质量发展。

积极防范化解重大金融风险

2019年1月,常某某在峰峰矿区彭城镇某会馆设立某公司峰峰办事处,以固定投资3个月和刷单投资获得高息为诱饵,向1518名群众非法吸收存款100561万元,造成群众损失5923万元,常某某非法获利474万元。对于该案,峰峰矿区检察院提前介入,指导侦查机关全面取证,及时固定证据,防止了群众损失的继续扩大,维护了社会稳定。后常某某被峰峰矿区人民法院判处有期徒刑六年二个月,并处罚金五万元。

峰峰矿区检察院坚决贯彻落实“三号检察建议书”,突出办案重点,坚持“穿透式”办案理念,对公安机关办理的金融犯罪类重大疑难复杂案件提前介入,努力确保“惩”得精准。截至目前,共办理非法吸收公众存款案30件、集资诈骗案25件。

同时,该院坚持把司法办案与追赃挽损、化解矛盾结合起来,最大限度加大资产追缴力度,做好对投资群众的释法说理工作,为人民群众挽回巨额经济损失,积极争取“化”得及时。认真落实“谁执法、谁普法”责任制,以案释法,加大金融犯罪预防宣传力度,开展“送法进银行”活动,传达“三号检察建议”精神,并就如何防范化解金融风险、加强金融市场监管、避免金融违法犯罪等问题进行座谈,提出检察建议;坚持联防联控,数据共享和联动配合,在近年来办理的金融犯罪案件基础上,总结金融监管中存在的问题,围绕及时发现查处金融违法犯罪活动、加强金融监管,主动做到“防”得到位。

大力推动民营企业健康发展

峰峰矿区检察院认真落实“依法平等”办案理念,在办理涉民营企业案件时,准确把握法律政策界限,慎重适用强制措施,审慎查封、扣押、冻结涉案财物,做到能不捕的不捕、能不诉的不诉、能不判实刑的就提出适用缓刑建议。

峰峰矿区某焦化有限责任公

司董事长许某某为了与某国际物流有限公司达成《购销合作协议》,便在某煤化电业有限公司法定代表人不知情的情况下伪造了该企业印章并模仿法定代表人签字,与某国际物流有限公司签订了《购销合作协议》,使某煤化电业有限公司成为了担保人。该案移送起诉到峰峰矿区检察院后,为了保证企业的正常生产,该院对许某某采取了取保候审的强制措施。鉴于许某某犯罪情节轻微、真诚悔罪,认罪认罚,取得被害人谅解,以及初犯、偶犯等情节,承办检察官最终对其做出了不起诉决定。许某某对检察机关呵护民营企业发展、保障工人就业的初衷和做法表示衷心的感谢,该案的办理也取得了良好的政治效果、社会效果和法律效果。

全力维护人民群众“舌尖上的安全”

2019年,峰峰矿区义井镇某包子铺老板彭某在经营过程中,违规向包子中添加了含铝泡打粉,经鉴定,抽检的小笼包中铝含量为139.7mg/kg。峰峰矿区检察院涉

嫌生产、销售有毒、有害食品罪对彭某提起公诉,彭某被峰峰矿区法院判处有期徒刑七个月,并处罚金5000元。此案件的办理得到辖区群众的一致好评,他们对检察机关保障食品安全、药品安全,切实维护群众身体健康权益的决心和惩治力度表示非常满意。

峰峰矿区检察院始终保持惩治食品药品安全犯罪的高压态势,加强与区市场监督管理局、区公安分局等部门的沟通协调,形成工作合力。截至目前,共办理“毒猪肉”“毒油条”“毒包子”等危害食品药品安全犯罪案件22件。

持续加大对知识产权的刑事司法保护力度

峰峰矿区检察院进一步发挥法律监督职能,完善与行政机关、区公安分局的信息共享机制,推动各行政执法部门和司法机关信息共享平台功能的整合,积极探索建立行之有效的“两法衔接”机制,取得了显著成效。其中,该院办理的假冒“山西汾酒”注册商标案件,帮助企业挽回经济损失15万元,有效维护了市场经济秩序。

赤城县首家未成年人观护教育基地揭牌

河北法制报讯(李洁)7月30日,赤城县人民检察院举行首家未成年人观护教育基地签约揭牌仪式,旨在为涉罪未成年人提供一个非监禁化的工作环境,通过人性化的观护帮教,不断优化对涉罪未成年人的监督、考察、帮教环境。

“共建未成年人观护教育基地,是检察机关专业化办案与社会化帮教紧密融合的一个有益尝试,为涉罪未成年人进行全方位帮教提供了实践平台……”当日,在赤城县检察院三楼会议室,该院未检办公室负责人刘向东与京北汽车维修中心经理黄金燕共同签署了《未成年人观护教育基地共建协议书》。此举是赤城县检察院践行“捕诉监防教”一体化工作模式的延伸发展,为涉罪未成年人回归社会、融入社会提供了更加科学有效的观护、帮教方式。

京津冀三地人大常委会授权政府在冬奥期间可出台临时性行政措施

(上接第1版)

河北省人大常委会法工委主任周英表示,北京2022年冬奥会和冬残奥会将在北京市和河北省张家口市举办,张家口赛区的全部雪上项目集中在崇礼区。综合考虑空气质量、疫情防控、维护京津及赛区周边的安全稳定、城市市容管理等方面的需求,按照必要、适度、精准的原则,通过制定政府规章或发布决定的形式规定临时性行政措施,确保各项措施有法可依。

天津市人大常委会法工委主任王泽庆介绍,天津虽不是冬奥会的举办城市,但承接着冬奥会项目训练等的相关重要任务,2020年12月,天津蓟州国家冰上项目训练基地揭牌并投入使用,能够用于短道速滑、速度滑冰、花样滑冰、冰壶、冰球等几乎所有冰上项目的训练和比赛。同时,冬奥会海运进境物资量大、种类多,天津港作为北京的海上门户,建立了冬奥会物资运输保障机制,开通冬奥会物资绿色通道,提供通关、监管咨询等一站式服务,充分保障物资快速周转。

坚持理想信念不动摇 切实履行好新时代政法工作新使命

(上接第1版)坚决遏制重特大事故发生,巩固拓展“三大攻坚战”成果,全面保障生态建设水平,统筹常态化疫情防控和经济社会发展,确保人民安居乐业、社会安定有序。

深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和党中央决策部署,要带头发扬自我革命精神和加强正风肃纪,自觉把全面从严治党政治责任落到实处。坚持把抓好党建作为最大政绩,层层落实主体责任和第一责任人责任,厚植政治生态土壤,构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐长效机制,努力实现政治生态风清气正,在革命性锻造中把政法队伍打造得更加坚强有力,为全面建成社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴贡献张家口力量。



7月23日,黄骅市公安局组织特巡警大队开展水上应急救援演练。演练现场,作业人员现场模拟落水遇险后,特巡警队员迅速将其营救上岸,并按照心肺复苏的具体操作方法,对“落水人员”紧急进行抢救,进一步提升了广大队员水上救援及防溺水的应急处理能力,演练达到了预期效果。图为特巡警队员对“落水人员”进行紧急抢救的情景。
刘阳 摄

大接访 大进村 赢民心

内丘警方矛盾纠纷排查整治集中攻坚行动见成效

河北法制报讯(陈记芳)为持续深入推进“我为群众办实事”实践活动落地落实,日前,内丘县公安局启动了为期三个月的“大接访、大进村、赢民心”矛盾纠纷排查整治集中攻坚行动。截至8月2日,该局已化解矛盾纠纷156起,行动取得了阶段性成效。

主动排查,提前掌控,加强预警处置能力。本着“早发现、早介入、早处置”的原则,该局组织民辅警深入辖区,排查矛盾纠纷,并主动介入,下大力气帮辖区群众解决问题,有效减少可防性、多发性案件发生。对可能引发群体性事件的苗头、疑难纠纷,提前介入,加强预警处置,防

止激化,及时将矛盾化解在基层,解决在当地,全力维护辖区社会稳定,提升辖区群众的安全感。

多方联动,精准施策,共同调处。该局聚焦人民群众“急难愁盼”问题,将摸排出的矛盾纠纷按事件性质、归属部门等分为ABC三个等级,落实领导包案、实行化解层级责任制。一般矛盾纠纷由包村民辅警负责、疑难纠纷由派出所所领导上手,重大疑难纠纷落实“五包一”措施。同时,在地方党委、政府的领导下,积极配合有关部门做好矛盾化解工作,切实帮助群众“解心结”“化难题”“塑心安”,真正把群众的事办实办好。

切实解决人民群众的“急难愁盼”问题

(上接第1版)网拍平台、分调裁审等改革创新,推动解决调解和审判难题向纵深发展。

“码上通”真方便,手指一点,诉求及时得到反馈,再也不用担心人难找、事难办!”衡水市桃城区王先生点击进入“码上通”系统,输入案件疑问,很快就有办案法官给出满意解释,整个过程简单、高效。

全省各地法院结合审执工作实际积极探索司法为民方式方法,推动“我为群众办实事”实践活动中扎实有效开展。石家庄市裕华区人民法院通过“全国企业破产重整案件信息网”召开债权人会议,债权人足不出户即可参会;保定市中级人民法院设立“24小时法院”,全天候无障碍传送、领取诉讼材料,借助“案卷流转电子化”模式最快9天可实现二审立案;安国市人民法院与政府、检察院共同组成调解组织,

款协议发放执行款项的创新形式,免去了560名群众百公里奔波往返。

今年以来,截至7月底,河北法院网上审核立案31.2万件,网上送达22.9万件,网上开庭3.19万件,网上调解28.63万件。

建章立制 在联动中化解矛盾

立足当前,才能解决群众“急难愁盼”的具体问题;着眼长远,方能不断完善服务群众的体制机制。

沧州市中级人民法院将“法官联系人”工作机制作为开门搞整顿的重要载体,常态化提供多方面司法服务产品;秦皇岛市中级人民法院积极探索并推动践行“三效统一”司法公正观,将其作为解决审判执行突出问题的治本之策;兴隆县人民法院与政府、检察院共同组成调解组织,

妥善化解行政争议,推进诉源治理工作;邢台市政府和邢台市中级人民法院联合印发《关于强化府院联动进一步提升行政争议化解工作的若干意见》,进一步提升行政执法部门的依法行政能力;张家口经济开发区人民法院协助北京金融法院查封20幢不动产房屋,解决了异地执行对环境不熟悉问题,避免了潜在执行风险。

公正司法、司法为民,永远在路上。省法院党组书记、院长黄明耀表示:“河北法院将坚持以人民为中心,坚持问题导向,继续深入开展调查研究,进一步了解新时代群众对法院工作的新需求,彻底整治顽瘴痼疾,推动各项便民利民措施落地落实,不断提升审判执行工作的能力和水平,用心用情用力为广大人民群众办实事解难题。”



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

“背对背”成功调解工伤赔偿纠纷

□ 讲述:石家庄市藁城区司法局九门司法所所长 冯超
整理:河北法制报记者 张哲

5月底,我们成功调解了一起因工伤事故引发的赔偿纠纷,随后又给企业进行了“法治体检”,向企业负责人讲解了《保障农民工工资支付条例》等相关法律知识,提醒他们会完善工作管理流程和用工合同。

这起工伤事故发生在2020年7月5日,崔某某在这家企业上班时,不慎造成右腿膝盖(半月板)撕裂,后被送往医院接受治疗。治愈出院后,崔某某因赔偿问题始终无法与企业达成一致意见,今年4月,崔某某向石家庄市藁城区司法局九门司法所提出调解申请。

接到申请后,我们立即对案情进行调查了解,并召集专职调解员周老兵、马占华、赵胜利进行调解。双方对赔偿金额存在较大分歧。

经过大量的调解工作,企业和崔某某最终就赔偿达成调解协议,崔某某拿到了2.7万元的赔偿款。双方对调解结果表示满意。

心里有底后,我们采用“背对背”的方式,分别做双方思想工作,分析事故原因,明确各自的责任。特别是对企业一方,我们耐心讲解了劳动法、工伤保险条例等相关法律法规,引导企业主动担负起社会责任。其间,周老兵、马占华、赵胜利还依据医院出具的诊断证明、病历、收费单据等凭证,结合当前人身损害赔偿标准,伤残赔偿标准,详细计算了赔偿数额,给出了调解方案。

经过我们大量的调解工作,企业和崔某某最终就赔偿达成调解协议,崔某某拿到了2.7万元的赔偿款。双方对我们耐心细致的工作表示感谢。

我做的群众最满意的一件事

保定清苑法院:小小便民桌 服务见真章

“法院想得真周到!”近日,一些当事人在经过保定市清苑区人民法院审判楼大厅时,对大厅内显著位置增设的便民桌称赞不已。

便民桌上放置了意见箱和便民服务箱。意见箱由专人定期对信件进行收

取、整理、汇总,对当事人的意见、建议及时回应,逐项解决,确保件件有回音、事事有结果。便民服务箱中放置了一次性口罩、老花镜、中性笔、胶水、订书器、风油精、纸巾等便民物品,定期补充。

胡丽娟 赵艺霖

张家口桥西法院:“我为群众办实事”温情执行促和谐

近日,张家口市桥西区人民法院协调执结了一起因新建房屋引发的财产损害赔偿纠纷案,及时化解了邻里之间的矛盾。

王某和郭某两家房屋相邻。2017年,郭某在自家院内进行二层楼房搭建,王某发现自家房屋出现了裂缝,遂向郭某就房屋修缮问题进行协商,后经当地村委会调解未果,王某向法院提出民事诉讼。

法院判决被告郭某赔偿原告王某房屋维修费、鉴定费共计13573元。

王某无奈向法院申请强制执行。执行局局长李鹏翊带法官助理张伟利经实地了解,本着当事人以后能和睦相处的目的,耐心细致地与双方协调沟通,最终促使双方达成和解。席娟 邹晓霞

张家口万全法院“诉前保全+诉前调解”新模式解民忧

近年来,张家口市万全区人民法院探索和推行“诉前保全+诉前调解”的模式,有效实现了以保全促和解,促审判、促执行,快速化解纠纷,切实为群众办实事、解民忧。

近日,万全法院立案庭与执行局相互协作,以雷霆手段保全查封了某

医疗器械有限公司名下的设备,并将67件劳务合同纠纷案件转入诉前调解程序,促使被保全人某医疗有限公司有关负责人与67名农民工签订了调解协议,67名农民工的工资被长期拖欠问题得以圆满解决。

席娟 谢绍伟



近日,廊坊、衡水法院执行工作交流会在安平县人民法院召开。交流会上,安平法院执行局负责人杨朝就近年来执行工作进行了经验介绍。此次交流学习为加强执行区域合作,全方位、多层次破解执行难提供了良好的沟通平台。图为交流会现场。

孟翔 周彦宗 摄